



扫一扫，看更多巾帼治理好故事

编者按 构筑社会治理的平安“金字塔”，巾帼力量不可忽视。党的二十大报告把高质量发展妇女儿童事业确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。妇女是社会发展的“半边天”，更是社会治理的重要力量。为充分展现湘妹子们在社会治理中贡献的智慧和力量，湖南省妇联、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·治理篇”专题报道，挖掘各行各业、各界的优秀女性在参与社会治理工作中的精彩故事，聚焦闪光点、照耀身边人。

驰援“救命血”排全省第一！永州“红色信使”传递生命希望

今日女报/凤网记者 江昌法 实习生 刘怡

1月8日，国家卫生健康委、中央宣传部、全国总工会等六个部门联合印发《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》，要求各地有关单位提高无偿献血者的荣誉感和获得感，激励更多社会公众关心、参与无偿献血。

“从国家层面进行措施激励，有助于让更多百姓了解无偿献血，支持无偿献血。”永州市中心血站副站长刘凤姣看到这个新闻后，露出了开心的笑容。

从驻守在区县的固定采血点，到跟着采血车“上山下乡”，再到上街派发无偿献血宣传资料，刘凤姣一直坚守在献血一线。2020年，市中心血站领导和她带领血站职工先后向武汉、北京、上海、长沙、邵阳等地驰援“救命血”，捐血人数和总量均排全省第一。她说，接下来的岁月还要一如既往地往献血站，献给她最爱的“红色事业”。



扫码看视频



刘凤姣 永州市中心血站副站长

不被患者理解的她，动员新冠肺炎康复者捐献血浆

2019年，初到永州市中心血站的刘凤姣万万没有想到，接下来的三年，会是她终生难忘的一段经历。

“作为一名新冠肺炎康复者，她捐出的血浆有可能被用于救治新冠肺炎重症患者。”刘凤姣说，新冠肺炎康复者恢复期的血浆可能含有抗体，输入重症患者血液中能挽救他们的生命。

疫情之初，永州市中心血站是全省唯一未开展机采血小板项目的采供血机构，要采集康复患者的血浆，意味着一切要从零开始。

“越是困难，我越想去挑战自己。”抱着初生牛犊不怕虎的精神，刘凤姣和同事度过了十多个不眠之夜，带领4名工作人员一起进入隔离区，用全自动血细胞分离机进行采集，仅历经2个小时，就完成了两例新冠肺炎康复者恢复期血浆采集。

“面对一种新型病毒，说心里没有过一丝担心是假的。”刘凤姣说，

每次生命接力都是“与时间赛跑”

“一般紧急输血，患者对血量需求大，而且要以最快速度送到医院，不然患者就会因失血过多出现休克，危及生命。为此，我们必须全力奔跑，延续生的希望。”刘凤姣说，每一次紧急输血，都是一场“与时间的赛跑”。

这其中，让刘凤姣印象最深刻的，是2020年的一次紧急输血经历。15个小时的爱心接力、23位献血志愿者、近2万毫升的输血量……回忆起当时的情景，刘凤姣仍觉惊险万分。

2020年1月23日23点，一阵急促的电话铃响起，刘凤姣接到永州市中心医院输血科紧急用血的求助电话：“一产妇产后发生大出血，情况危急！急需B型血……”

“产妇大出血意味着与死神赛跑，如果不尽快输注血液，后果不堪设想。”刘凤姣一边开车，一边电话紧急招募志愿者和爱心人士献血。

许涛（化名）是在开车回永州的路上接到刘凤姣的电话。一接到电

当时网上刚出现各地发现有病例“复阳”的新闻，原因尚不明确，但作为一名党员，群众只有需要，她就会义无反顾冲在前面。

东安县的新冠肺炎康复者王琳（化名），就是在刘凤姣的动员下捐献了血浆。“2020年5月12日，接到医院的电话，我才知道有这样的治疗方案，当时就同意了，但我出院后还需要隔离，刘凤姣把我安排在宾馆里，直接来宾馆抽血了。”王琳说。

采血过程很顺利，让刘凤姣印象最深刻的是王琳的乐观和感恩，“国家救了我们，我们也可以用自己的力量去救别人。如果治愈者都来捐献血浆，那其他患者很快就可以治愈出院了。”刘凤姣一直记着这些话。

但动员新冠肺炎康复者，并不总是一帆风顺，刘凤姣经历更多的，是患者的不理解甚至谩骂。“很多人得了新冠不想让人知道，而且身体

很虚弱，害怕捐献血浆会伤害身体。”

“想要完成一例新冠肺炎康复者恢复期血浆采集不容易，能够参加捐献的首要条件是身体状况恢复良好、无基础疾病的治愈者，加上有人不愿意，我接触的每10位潜在捐献者中，经常只有1位最终捐献了血浆。”刘凤姣说。

有一次，刘凤姣来到县里的隔离宾馆，打算动员一名外地的康复者捐献血浆。一开始，他还能很和气地交流，可一听到要他献血时，他破口大骂道：“我都感染新冠了，你们还要抽我的血，你安的是什么心？”情绪激动的他还多次推搡血站工作人员。

“这时候，我们只能是暂时回避这个话题，但会继续给他们做工作。”刘凤姣说，就算新冠肺炎康复者无意进行血浆捐献，他们也要将心比心，理解他们的心理，为他们提供一些力所能及的帮助。

募了50名献血志愿者，3天只吃了3顿饭，“我还以电话精准预约、一对一服务等方式，扩大应急献血队伍及外采工作力度，确保血液采集，采供血连续三年创历年新高。”刘凤姣说。

2020年，因为血液库存紧张，刘凤姣冒着被感染的风险奔赴各县区义工协会联系无偿献血，当天自驾车途经5个县区，行驶里程达800公里，连续工作15个小时后才回家，“干了这个工作之后，我家里说出门旅游，我从来不参加，不敢走，随时待命”。

“给患者带去生的希望，是大家坚持下去的动力。”刘凤姣回忆说，自己经历过许多因车祸、产后大出血等急需用血的情况，每次我们都及时组织献血，帮助患者家人重新燃起希望，坚定了治疗的信念。“看到他们一个个被治愈，真的特别感动。我感觉自己的工作很有意义，我应该一直坚持走下去。”刘凤姣说。

数说治理



2020年1月23日以来，永州市中心血站有**26名**职工撸袖捐血，千人口献血率为**千分之346**。

2021-2023年，总采血人次**96998人**，总采血量**34257500毫升**。其中全血总采血人次**84173人**，总采血量**22845800毫升**，机采总采血人次**2825人**，总采血量**5200.5单位**。

2020年，永州市中心血站先后向武汉、北京、上海、长沙、邵阳等地驰援“救命血”，捐血人数和总量均排**全省第一**。



2022年，刘凤姣带领分管科室成功完成新冠肺炎康复者血浆采集工作，共采集康复者血浆**102500毫升**，累计为**209名**新冠重症病人提供血浆治疗。

疫情期间，刘凤姣主动下沉到一线指挥，以电话精准预约、一对一服务等方式，确保血液采集，采供血**连续三年创历年新高**。

加入永州市义工协会**11年**，刘凤姣利用周末、节假日积极投身志愿者活动，先后为贫困学生捐钱捐物**数万元**，为老弱病残群体提供帮助。

图说治理



刘凤姣在永州市中心血站机采大厅现场指导采集血小板和询问献血者献血过程中有无献血反应。



2020年3月8日，刘凤姣带领血站工作人员一起进入隔离区，采集新冠肺炎康复者血浆。



刘凤姣利用周末和节假日看望慰问老人。